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  OR.0002.7.2020 

Protokół z obrad 

XXIII.2020 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 8 września 2020 r. 

 

XXIII.2020 Sesja VIII kadencji odbyła się w świetlicy Szansa przy budynku Urzędu Gminy w Kowali ze 

względu na konieczność zapewnienia odpowiednich odległości między zgromadzonymi w związku  

z epidemią koronawirusa. Sesję rozpoczęto o godz. 09:00. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył XXIII Sesję. Przywitał 

przybyłych Radnych, Pana Dariusza Bulskiego - Wójta Gminy Kowala, Panią Sekretarz Alinę Szczęśniak, 

Panią Agnieszkę Delikat – Skarbnik Gminy, Kierowników Referatów Urzędu Gminy Kowala. 

Przewodniczący powitała również Panie i Panów Sołtysów oraz mieszkańców oglądających sesję online.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 13 radnych, przy 2 radnych 

nieobecnych (Radny Paweł Lis, Radny Krzysztof Farbiś), co stanowi quorum zdolne do podejmowania 

proponowanych uchwał.  

Ad.2. Przyjęcie porządku obrad. 

1. Otwarcie XXIII.2020 sesji Rady Gminy Kowala i stwierdzenie prawomocności obrad.  
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Gminy Kowala z dnia 31 lipca 2020 rok. 
4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz warunków i trybu 
składania deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty oraz zwolnienia  
w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości 
zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących wszystkie 
bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XIV.106.2019 Rady Gminy Kowala z dnia 
29 listopada 2019 r. w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 
Gminy Kowala zmienionej uchwałą Nr XX.137.2020 Rady Gminy Kowala z dnia 17 kwietnia 
2020 w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kowala. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 
nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 1080/54 położona 
w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 256/11 położona 

w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz Polskiej Spółki 

Gazownictwa sp. z o. o. 
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11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 101/4 położona 

w miejscowości Huta Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala na rzecz 

Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Komisji Rewizyjnej. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

16. Podęcie uchwały w sprawie powołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2020. 

18. Sprawy różne. 

19. Zakończenie obrad 

 

Wójt Dariusz Bulski zaproponował wprowadzenie nowego punktu nr 18  jest to projekt uchwały  

w sprawie „zaliczenia drogi do kategorii  dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu”. 

 

Porządek obrad z wprowadzonym punktem nr 18. 

 

1. Otwarcie XXIII.2020 sesji Rady Gminy Kowala i stwierdzenie prawomocności obrad.  
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Gminy Kowala z dnia 31 lipca 2020 rok. 
4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz warunków i trybu 
składania deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty oraz zwolnienia  
w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości 
zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących wszystkie 
bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XIV.106.2019 Rady Gminy Kowala z dnia 
29 listopada 2019 r. w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 
Gminy Kowala zmienionej uchwałą Nr XX.137.2020 Rady Gminy Kowala z dnia 17 kwietnia 
2020 w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kowala. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 
nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 1080/54 położona 
w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 256/11 położona 

w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz Polskiej Spółki 

Gazownictwa sp. z o. o. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 101/4 położona 

w miejscowości Huta Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala na rzecz 

Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. 
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12. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Komisji Rewizyjnej. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

16. Podęcie uchwały w sprawie powołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2020. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii  dróg gminnych i ustalenia jej 

przebiegu. 

19. Sprawy różne. 

20. Zakończenie obrad 

 

 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad z zaproponowanym punktem 

„Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii  dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu. 

Rada Gminy głosowała: 13 - głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych 

nieobecnych. 

 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Gminy Kowala z dnia 31 lipca 2020 roku. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z XXII sesji Rady Gminy 

Kowala z dnia 31 lipca 2020 roku. Rada Gminy głosowała: 12 głosów za, 0 – głosów przeciw,  

1 – głosów wstrzymujący, przy 2 Radnych nieobecnych. 

Ad. 4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że na terenie naszej gminy jak i na terenie całego kraju trwa od  

1 września 2020 r., Powszechny Spis Rolny. Potrwa on do 30 listopada 2020 r. Powszechny Spis Rolny 

to najważniejsze badanie polskiego rolnictwa realizowane jest co 10 lat i obejmuje wszystkie 

gospodarstwa rolne w kraju. Pan Wójt zachęca wszystkich rolników do udziału w spisie rolnym. Rolnicy 

mogą się spisać na trzy sposoby: spisać się samodzielnie przez internet,  poprzez infolinie, ewentualnie 

spisu może dokonać rachmistrz. Rachmistrze rozpoczną prace od 1.10.2020 roku. W urzędzie również 

będzie uruchomiony punkt spisowy w pok. nr 15.  W związku ze Spisem Powszechnym zostało wydane 

Zarządzenie nr 33.2020 w sprawie utworzenia Gminnego Biura Spisowego i wyznaczenia zastępcy 

Gminnego Komisarza.  

2 sierpnia w Ośrodka Zdrowia w Kowali odbyła się akcja poboru krwi organizowana przez Centrum 

Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Radomiu oraz Urząd Gminy w Kowali. W akcji wzięła spora liczba 

mieszkańców – ponad 50 osób , w sumie pobrano 17 litrów krwi. Pan Wójt serdecznie podziękował 

wszystkim którzy wzięli udział w tej akcji.  

3 sierpnia w PSP w Kowali odbyło się spotkanie sołtysów z przedstawicielami firmy realizującej budowę 

3 etapu programu operacyjnego Polska Cyfrowa wspierająca budowę sieci światłowodowych.  
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6 sierpnia obyła się telekonferencja Komisji Oceny Przedsięwzięć Inwestycyjnych przy Generalnej 

Dyrekcji Dróg i Autostrad w Warszawie. Spotkanie dotyczyło budowy drogi ekspresowej S-12 Radom -

Puławy. W tej telekonferencji wzięła udział Radna Jolanta Pszczoła. Ze spotkania można 

wywnioskować, że Generalna Dyrekcja nadal jest za wariantem B – niekorzystnym dla naszej gminy. 

Przed podjęciem ostatecznych decyzji jeszcze będzie wydana decyzja środowiskowa. 

16 sierpnia w Kościele Parafialnym w Trablicach odbył się koncert w rocznice 100 rocznicy Bitwy 

Warszawskiej „Cudu nad Wisłą”. 

18 sierpnia minęła 44 rocznica śmierci ks. Romana Kotlarza. Tego dnia o godz. 17:00 w parafialnym 

Kościele w Trablicach obyła się Msza  Św., koncelebrowana w intencji kapłana pod przewodnictwem 

ks. Biskupa  Henryka Tomasika. Po Mszy Św. uczestnicy uroczystości w asyście pocztów sztandarowych 

i orkiestry przemaszerowali pod izbę pamięci Ks. Romana Kotlarza, aby złożyć wieńce pod obeliskiem 

Ks. Romana Kotlarza. 

W ramach projektu utworzenia nowych miejsc wychowania przedszkolnego na terenie gminy Kowala 

zostało wyposażone trzy sale w przedszkolu w Parznicach. Projekt jest współfinasowany ze środków 

Unii Europejskiej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego 

2014-2020. 

21 sierpnia 2020 roku- to rocznica 157 rocznica bitwy pod Kowalą.  

21 sierpnia została podpisana umowa na udzielenie pomocy finansowej z Budżetu Województwa 

Mazowieckiego w ramach Mazowieckiego Instrumentu Infrastruktury Sportowej Mazowsze 2020 – 

chodzi o remont boiska wielofunkcyjnego w Kosowie – kwota dofinasowania wynosi 92 000 zł. 

Rozpoczęły się prace budowlane drogi gminnej w miejscowości Ludwinów – wzdłuż torów, koszt 

wykonanych prac wynosi 385 978 zł powyższa inwestycja współfinasowana jest ze środków Budżetu 

Województwa Mazowieckiego -dofinasowanie wyniosło 115 000 zł. 

Będą bezpłatne szczepienia przeciw grypie dla mieszańców Powiatu Radomskiego – dla mieszkańców 

od  65 lat i więcej. Akcje przeprowadza Starostwo Powiatowe w Radomiu, które również finansuje to 

zadanie.  

Zakończyły się prace związane z odnowieniem elewacji na budynku Izby Pamięci Ks. Romana Kotlarza 

w Trablicach. Roboty polegały na konserwacji elewacji budynku i uzupełnieniem brakujących 

elementów drewnianych oraz naprawie obróbek blacharskich.  Koszt wykonywanych robót wynosił 

18 327 zł. 

Rozpoczęły się prace budowlane związane z remontem boiska wielofunkcyjnego w Kosowie, zakres 

robót budowlanych związanych z remontem boiska obejmuje koszt w wysokości 233 194 zł. 

Rozpoczęły się prace związane z budowa PSZOK-a w miejscowości Kosów. Planowane przedsięwzięcie 

ma na celu uzupełnienie funkcjonującego na terenie gminy systemu gospodarki odpadami 

komunalnymi.  
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31 sierpnia odbyło się spotkanie z Dyrektorami szkól podstawowych z terenu gminy Kowala. Dyrektorzy 

na spotkaniu przedstawili szczegółowo stan przygotowania szkół na przyjęcie dzieci i młodzieży. 

Poinformowali, że wszystkie szkoły z terenu gminy Kowala podejmują naukę w trybie stacjonarnym  

w trybie nowych zasad zgodnie z przepisami i wytycznymi Głównego Inspektora Sanitarnego  

z zachowaniem reżimu sanitarnego.   

1 września rozpoczął się nowy rok szkolny. 

Ministerstwo Zdrowia wraz z Ministerstwem Edukacji Narodowej uruchomiło platformę przez którą 

szkoły mogą zamawiać środki do dezynfekcji i ochrony osobistej. Wszystkie szkoły zostały wyposażone 

w potrzebne środki ochrony osobistej. Przydział był uzależniony od ilości uczniów w danej szkole. 

2 września odbyła się kontrola przez PIP w Radomiu, zakresem kontroli było prawidłowe zastosowanie 

przepisów ograniczających ryzyko zakażenia koronawirusem, ocena ryzyka zawodowego oraz w 

wyposażenie w środki ochrony związane ze zwalczaniem epidemii. Kontrola nie wykazała żadnych 

uchybień, nie stwierdzono żadnych zaleceń.  

Pan Wójt poprosił na prośbę pracowników urzędu gminy, aby sołtysi i radni wywieszali wszystkie 

ogłoszenia na tablicach ogłoszeń. Jest wiele sygnałów, że nie są wywieszane informacje na bieżąco. 

Druki wpłat na odpady komunalne od 1 stycznia 2020 roku nie są wysyłane do mieszkańców. Wójt prosi 

uczulić mieszkańców, aby każdy pamiętał o opłatach za odpady komunalne.  

Urząd Gminy dostał dofinasowanie z WFOŚ w Warszawie, na kwotę w wysokości 43 173 zł odbiór 

azbestu. 

Do urzędu gminy wpłynęło 7 wniosków od rolników o szacownie strat w gospodarstwach rolnych w 

związku z wystąpieniem silnych przymrozków w dniach  21-22 maja 2020 roku.  

Radny Dariusz Parszewski zapytał, czy w trym roku jeszcze będzie odbierany azbest. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że niestety była raz zbiórka azbestu w tym roku, jeśli znajda się 

dodatkowe pieniądze na ten cel to taka akcja będzie przeprowadzona. Mieszkańcy naszej gminy 

zdejmując azbest z dachu powinni złożyć go na paletę i ofoliować.  

Radna Agata Kicior zapytała kto jest odpowiedzialny za pracę Gminnego Biura Spisowego, a drugie 

pytanie dotyczy nakazów płatniczych za odpady komunalne. Radna zapytała jaki jest powód takiej 

decyzji. Mieszkańcy uważają, że druki wpłat powinny być wysyłane, ponieważ generuje to jeszcze 

większe zaległości za odpady komunalne. Mieszkańcy zapominają o uiszczaniu opłat. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że  Gminny Komisarz spisowy z ramienia urzędu to jest Wójt. Został 

wyznaczony zastępca Gminnego Komisarza Spisowego Pani Anna Buczma, Pan Rafał Bielecki- 

Koordynator Gminny, Pani Nina Mąkosa- członek GBS, Pani Milena Morton – członek GBS .  

Pan Wójt poinformował, że druki wpłat za odpady komunalne są wysyłane od początku wprowadzenia 

systemu. Każdy mieszkaniec jest przyzwyczajony do uiszczania tej opłaty i wie doskonale jaką kwotę 

płaci co kwartał. Rezygnacja z wysyłki podyktowana jest tym, że oszczędzamy na papierze oraz na 

wysyłce. Każdy mieszkaniec, który przyjdzie do kasy urzędu gminy dokona płatności bez druku wpłat 
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wystarczy powiedzieć imię i nazwisko. Jeśli Rada podejmie uchwałę o zmianie stawki, do mieszkańców 

zostanie wysłana informacja o zmianie wysokości opłat.  

Radna Agata Kicior uważa, że można mieszkańcom wysłać powiadomienia o wysokości opłat np. 

mailowo lub poprzez sms. Sołtysi również uważają , że informacja pisemna byłaby bardzo dobrym 

rozwiązaniem, może dzięki temu mielibyśmy mniejsze zaległości za odpady komunalne.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że będą wysyłane informację do mieszkańców o zmianie wysokości 

opłat za odpady komunalne.  

Radna Jolanta Pszczoła poinformował, że nie ma jeszcze kopi wniosków po posiedzeniu co do wyboru 

wariantu trasy S-12. Potwierdzono, że projektanci rekomendują wariant B.  

Sołtys Robert Nowak zapytał się o przeprowadzenia procedur spisu rolnego. 

Wójt Dariusz Bulski jeszcze raz wyjaśnił jak ma wyglądać spis rolny i kto jest odpowiedzialny za niego  

z pracowników urzędu gminy.  

Radny Jarosław Słomka zaapelował, aby jednak druki wpłat za odpady komunalne zostały wysłane do 

mieszkańców naszej gminy przynajmniej raz do roku. 

   

Ad. 5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 
trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak przedstawił sprawozdanie: 

18 sierpnia minęła 44 rocznica śmierci ks. Romana Kotlarza. W uroczystości brali również udział sołtysi 

oraz zaproszeni goście. 

7 września odbyła się Komisja Budżetowa. 

Przewodniczący poinformował, że uczestniczył w dożynkach parafialnych w Palagowie oraz w Kowali. 

Przewodniczący poinformował, że do biura rady wpłynęło 24 pisma: 

1. Pismo od Marszałka Adama Struzika ws. sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego pismo z dnia 31.07.2020r. Drugie pismo od Marszałka Adama Struzika ws. 

sprawie zachowania integralności Województwa Mazowieckiego pismo z dnia 13. 08.2020r. 

2. Stanowisko Rady Gminy Długosiodło w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

3.  Stanowisko Rady Miejskiej w Drobinie w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  
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4. Apel Rady Gminy Gostynin w sprawie finasowania zadań oświatowych, który został odczytany 

na sesji. 

5. Stanowisko Rady Gminy Teresin w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

6. Stanowisko Rady Gminy Magnuszew w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

7. Stanowisko Rady Powiatu w Grójcu w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

8. Stanowisko Rady Powiatu Otwockiego w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

9. Apel Rady Gminy Celestynów w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

10. Stanowisko Rady Gminy Lutocin w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

11. Stanowisko Rady Gminy Sońsk w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

12. Stanowisko Rady Powiatu Gostyńskiego w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 

musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

13. Stanowisko Rady Miasta Ciechanów w sprawie zachowania integralności Województwa 

Mazowieckiego. Rada Gminy podkreśla, że propozycja podziału Województwa Mazowieckiego 
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musi zostać poddana szerokim konsultacjom społecznym z mieszkańcami Mazowsza oraz 

uzależniona od wyników tych konsultacji.  

Radny Jarosław Słomka zapytał czy wszystkie stanowiska przychodzące do urzędu są 

negatywne. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak odpowiedział, że te które przyszły do biura rady są 

negatywne. 

14. Pismo Radnej Agaty Kicior w sprawie wpisania zmiany do protokołu. Radna błędnie 

zagłosowała na poprzedniej sesji w punkcie 11. Przewodniczący wyjaśnił, że nie można zmienić 

wyników głosowania w protokole ponieważ, protokół jest odzwierciedleniem sesji. Na sesji po 

głosowaniu nie było postawionego wniosku o powtórzenie głosowania.  

15. Pismo Naczelnika II Urzędu Skarbowego w Radomiu w sprawie złożenia wyjaśnień dotyczących 

złożonych oświadczeń majątkowych Wójta Gminy Kowala oraz Przewodniczącego Rady Gminy 

Kowala. 

16. Pismo Pani Iwony Niedzielskiej w sprawie zabezpieczenia środków w budżecie gminy Kowala 

na 2021 rok, na budowę i regulacje stanu prawnego drogi wewnętrznej obręb Augustów.  

17. Pismo Prezesa OSP Ruda Maław sprawie wyrażenia zgody na wykonanie remontu instalacji 

elektrycznej i instalacji monitoringu w remizie w Rudzie Małej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, rada gminy nie będzie sprzeciwiała się wykonaniu 

tego remontu.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że  nikt nie będzie się sprzeciwiał wykonaniu tego remontu, ale to 

urząd odpowiada za budynki OSP i najpierw muszą być złożone odpowiednie dokumenty projektowe, 

aby na tej podstawie wyrazić zgodę na dalsze prace.  

Prezes Dariusz Bielecki poinformował, że  w tytule pisma jest również wymieniony Pan Wójt Dariusz 

Bulski. 

Radna Jolanta Suligowska przypomniała, że OSP Ruda Mała musi dostarczyć do urzędu dokumenty 

techniczne. 

18. Pismo OSP Kosów w sprawie dofinasowania przez Urząd zakupu drabiny pożarniczej 

wysuwanej ZS2100/3. Na ten cel jest częściowe dofinasowanie z PUP. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że Komisja Budżetowa jednogłośnie wyraziła poparcie 

dla dofinansowania zakupu drabiny. 

19. Pismo OSP Kowala w sprawie dofinasowania zakupu dwóch aparatów nadciśnieniowych AirGo. 

Na ten cel jest częściowe dofinasowania z PUP.  
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że Komisja Budżetowa jednogłośnie wyraziła poparcie 

dla dofinansowania zakupu aparatów nadciśnieniowych. 

20. Pismo Radnego Dariusza Parszewskiego i Tomasza Odzimka w sprawie wycofania wniosku  

o odwołanie z funkcji członków Komisji Rewizyjnej. 

21. Pismo Radnego Tomasza Odzimka w sprawie złożonej rezygnacji z pełnienia funkcji 

Przewodniczącego Komisji Rolnictwa.  

Radny Jan Malmon poinformował, że na Komisji Rolnictwa nie było punktu o rezygnacji Radnego 

Tomasza Odzimka z funkcji Przewodniczącego. Komisja zebrała się na Komisje objazdową po szkołach.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że nie ma znaczenia czy to jest komisja stała czy 

wyjazdowa, na każdej można omawiać różne punkty.  

Radna Jolanta Suligowska uważa, że rezygnacja Radnego Odzimka nie musiała być w porządku obrad 

ponieważ sam zrezygnował, a nie na wniosek innych Radnych. 

Radny Tomasz Odzimek poinformował, że obrady Komisji Rolnictwa odbyły się w urzędzie, a nie na 

wyjeździe ponieważ była potrzeba omówienia uchwał dotyczących zmian w opłatach za odpady 

komunalne. 

Radny Jan Fryszkowski przypomniał, że sam Radny Malmon zwrócił uwagę, że w harmonogramie 

Komisji Rolnictwa – Komisja wyjazdowa jest we wrześniu, dlatego zostało to zmienione i na ostatniej 

komisji Radni zajęli się uchwałami o zmianie stawki za odpady komunalne.  

Radny Jarosław Słomka zapytał jakie są przyczyny rezygnacji Radnego Odzimka. 

Radna Jolanta Suligowska poinformowała, że Radny Odzimek nie musi się tłumaczyć ze swojej decyzji.   

22. Pismo od Wojewody Mazowieckiego o złożenie wyjaśnień dot. głosowania w sprawie Komisji 

rewizyjnej na sesji w dniu 31 lipca 2020 roku. Przewodniczący odczytał wysłaną odpowiedź do 

Wojewody mazowieckiego.  

23. Komunikat Międzywojewódzkiego Cechu Kominiarzy do właścicieli, zarządców i użytkowników 

budynków w związku z kampania społeczną akcji: „Sadza płonie, Czad zabija, Żyj”. 

24. Skarga kilku mieszkańców miejscowości Parznice na działalność Wójta Gminy Kowala, 

dotyczącą niezrealizowania przez Wójta Gminy Kowala przypisanych mu ustawowo 

obowiązków w zakresie gospodarowania mieniem gminnym.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że droga była budowana ponad 20 lat temu. Pan Wójt obiecał 

mieszkańcom, że jeszcze w tym roku postara się uregulować przebieg tej drogi tak jak jest to robione 

w innych miejscowościach. Niestety ta inwestycja została zdjęta w tym roku z budżetu ponieważ 

zmusiła nas do tego sytuacja związana z epidemią. Pan Wójt zadeklarował, że jeśli będą tylko środki na 

ten cel inwestycja zostanie wprowadzona do budżetu i zrealizowana.  
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Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że w dniu 7.09.2020 r., obyła się komisja Skarg  

i Wniosków na której odczytana skarga była rozpatrywana. W ciągu 7 dni zostanie spisany protokół  

z posiedzenia Komisji oraz zostanie przedstawione stanowisko mieszkańcom w tej sprawie. 

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że skarga została uznana za bezzasadną, ze względu na to, że 

droga była budowana w latach 90, wówczas mieszkańcy nie sprzeciwiali się co do śladów wybudowanej 

drogi. Droga była wybudowana na zajeżdżonym śladzie. Sprawa o zasiedzenie miała być procedowana 

w sądzie, ale ze względu na wystąpienie epidemii sądy przez jakiś czas nie funkcjonowały, przez co 

gmina nie mogła złożyć takiego wniosku bez kompletnych dokumentów. Gmina po skompletowaniu 

dokumentów złoży wniosek do sądu, ponieważ nie może sama nakazać przesunięcia ogrodzeń 

mieszkańcom wybudowanych w tamtych latach.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o sprostowanie przez Prezesa OSP Ruda Mała wypowiedzi  

z poprzedniej sesji dotyczącej tego, że inni Prezesi OSP z terenu naszej gminy nie starają się, aby 

pozyskiwać środki zewnętrze dla swoich jednostek. 

Prezes OSP Ruda Mała Dariusz Bielecki poinformował, że jest po rozmowach z Komendantem Panem 

Markiem Golińskim. Prezes przyznał, że inne jednostki z terenu naszej gminy również się skutecznie 

starali o pozyskanie środków zewnętrznych na doposażenie swoich jednostek. Pan Bielecki 

poinformował, że jeżeli któraś z jednostek OSP poczuła się urażona jego wypowiedzią na poprzedniej 

sesji to bardzo przeprasza. Jednocześnie Pan Bielecki zaprasza wszystkie jednostki z terenu naszej 

gminy do współpracy z innymi jednostkami np. Urzędem Gminy, Orlenem, Starostwem Powiatowym 

w Radomiu, KRUS-em, Fundusz Składkowy, PUP w Radomiu (tarcza antykryzysowa), WIOŚ. Prezes 

podkreślił, że za sukcesem stoi armia ludzi, całego Zarządu, którzy wspólnie współpracują z sobą. 

Łączna kwota dofinasowania na dzień dzisiejszy OSP Ruda Mała wynosi 80 800 zł.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał, czy już została podpisana umowa na dofinasowanie, do 

którego Rada Gminy dołożyła  5 000 zł. 

Prezes Dariusz Bielecki poinformował, że w dniu 7.09.2020 roku podpisał umowę w Starostwie 

Powiatowym w Radomiu na kwotę 35 000 zł. 

Radna Agata Kicior poinformowała, że na spotkaniu sierpniowym Komisji Rewizyjnej był obecny Prezes 

OSP Pan Marian Górecki, który złożył sprawozdanie gminnych jednostek OSP, dodatkowo były 

omawiane tematy związane ze składanymi wnioskami na środki zewnętrzne. Radna zauważyła, że  

przygotowanie takiego wniosku kosztuje wiele pracy całego sztabu ludzi. Na podziękowania zasługuje 

Pani Elżbieta Zasada ponieważ bardzo wspomaga jednostką OSP, podobnie Pan Starosta Waldemar 

Trelka  

i Pani Kierownik KRUS-u  Monika Pachniewska. Dzięki tym dotacją jednostki są lepiej wyposażone,  

a dzięki temu mieszkańcy czują się bezpieczniej. Na Komisji Prezesi OSP poinformowali, chcieliby, aby 

była mocniejsza współpraca z Panem Wójtem pod kątem tego, aby pracownicy urzędu mogli pomagać 
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w wyszukiwaniu wniosków, ich wypełnianiu oraz rozliczaniu.  Radna ma nadzieję, ze przy wsparciu 

Wójta jednostka OSP Kowala wejdzie do Krajowego Systemu tak jak OSP Ruda Mała.  

Wójt Dariusz Bulski nie zgodził się z tym, że nie ma współpracy między urzędem, a jednostkami OSP  

z terenu naszej gminy. Niektóre jednostki doskonale sobie radzą z wypełnianiem wniosków  

o dofinasowanie, jeśli maja jakiś problem wówczas zgłaszają się o pomoc do urzędu gminy i bez 

problemu jest ona im udzielana. Bieżące utrzymanie jednostek pożera masę pieniędzy i nie zawsze 

urząd może dołożyć wkład własny do dofinansowania. Obecnie trwa remont wewnątrz remizy OSP  

w Bardzicach, mamy już wyremontowaną remizę w Rudzie Małej. W najgorszym położeniu jest 

jednostka z Kowali. Na budowę nowej strażnicy były przygotowane dokumenty już w poprzedniej 

kadencji, zostały wysłane też pisma do Marszałka, na dzień dzisiejszy czekamy. Taka strażnica 

posłużyłaby nam i kolejnym pokoleniom.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził przerwę.  

 

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz warunków i trybu składania 
deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej. 
 
Wójt Dariusz Bulski poinformował, że projekt tej uchwały określa wzór deklaracji o wysokości opłaty 

za gospodarowanie odpadami komunalnymi, składanymi w formie papierowej przez właścicieli 

nieruchomości położonych na terenie Gminy Kowala, na których zamieszkują mieszkańcy. Nowa 

deklaracja będzie obowiązywała po ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym od dnia 1.10.2020 r. Wszystkie 

zmiany związane z gospodarką odpadami były omawiane na Komisji Budżetowej oraz Komisji 

Rolnictwa.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wzoru deklaracji 

o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela 

nieruchomości oraz warunków i trybu składania deklaracji za pomocą środków komunikacji 

elektronicznej. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących 

Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 1 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych 

nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.162.2020. 

 
Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty oraz zwolnienia w części z opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami 
mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących wszystkie bioodpady stanowiące odpady 
komunalne w kompostowniku przydomowym. 
 
Wójt Dariusz Bulski poinformował, że ta uchwałą dotyczy określenia stawek za odbiór odpadów 

komunalnych z terenu naszej gminy. Na tę chwilę obowiązuje stawka 9 zł za odpady segregowane,  
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a za odpady niesegregowane 18 zł. Niedawno odbył się przetarg na odbiór odpadów komunalnych. 

Pierwszy przetarg, który odbył się w czerwcu 2020 r., który został unieważniony. Po ogłoszeniu 

drugiego przetargu została wyłoniona firma Interbud, firma która dała najniższą ofertę została 

odrzucona z powodu braków formalnych. Przetarg jest ogłoszony na dwa lata. Jest to przetarg 

nieograniczony, każda firma może przystąpić do niego.  Stawki za odbiór opadów komunalnych poszły 

bardzo w górę, dlatego urząd jest zmuszony podnieść opłaty, ponieważ obowiązująca stawka nie 

wystarczy na pokrycie kosztów. W innych gminach stawki są wyższe niż 9 zł. Ustawa nakłada na 

samorządy, że to mieszkańcy musza sfinansować odbiór i utylizacje odpadów komunalnych. Pan Wójt 

zaproponował nowe stawki, aby system się zbilansował: odpady segregowane -18 zł od 

osoby/miesięcznie minus 1 zł, jeśli mieszkaniec złoży deklaracje o nieoddawaniu odpadów BIO, odpady 

niesegregowane -40 zł od osoby/miesięcznie. Takie wyliczenia zostaną przedstawione RIO, jeśli Rada 

Gminy podejmie inną decyzję to już będą sami odpowiadali przed RIO. Pan Wójt poinformował że 

odbyły się dwa przetargi i za każdym razem były oferowane podobne kwoty za odbiór odpadów.  

Rady Dariusz Parszewski poinformował, że w dniu 7.09.2020 r., obyła się Komisja Budżetowa na, której 

omawiano szczegółowo stawki za odpady komunalne. Radny zauważył, że stawki za odpady komunalne 

wzrastają lawinowo, dwa lata temu była podwyżka o 50%, a w tym roku będzie praktycznie o 100%. 

Ten problem jest nie tylko nasz gminny, ale ogólnopolski. Należy szukać jak najszybciej rozwiązania 

tego problemu, ponieważ koszty systemu drastycznie wzrastają. Na Komisji Budżetowej padła 

propozycja: stawka 18 zł/miesięcznie od osoby za odpady segregowane – ulga 2 zł jeśli mieszkańcy 

będą kompostowali odpady BIO -czyli 16 zł/miesięcznie od osoby, warunek należy wypełnić nową 

deklaracje. 

Radny Marcin Jakubiak zapytał Pana Wójta o ile większa była kwota z pierwszego przetargu od 

drugiego. Dokładnie chodzi o najniższą ofertę. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że najniższa kwota z pierwszego przetargu wynosiła 5 470 000 zł,  

a najwyższa 7 753 000 zł. Najniższa kwota z drugiego przetargu 5 000 442,00  a najwyższa 7 758 000,00 

zł. Jedna oferta została odrzucona z powodu braków formalnych. 

Radny Marcin Jakubiak zapytał, co konkretnie brakowało tej firmie. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że niektóre dokumenty nie zostały podpisane, dokumenty były 

opublikowane w systemie i dlatego członkowie komisji zadecydowali, że nie mogą uznać takich braków 

formalnych. Firmy biorące udział w przetargu sprawdzają dokumenty innych firm.  

Radny Marcin Jakubiak zapytał czy nie można było tego drugiego przetargu również unieważnić.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że nie można było ponieważ pierwsze progi, które były zapisane  

w pierwszym aneksie wygasły, a nie można już było tych zapisów wykorzystać w kolejnym aneksie.  

Radny Marcin Jakubiak zapytał co z mieszkańcami, którzy maja ogrzewanie gazowe i nie oddają 

popiołu. 
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Wójt Dariusz Bulski zgodził się z radnym Jakubiakiem, ale również wyjaśnił, że jako urząd musimy 

działać zgodnie z prawem i jeśli ustawodawca nie pozwala na takie ulgi to nie możemy sami zwalniać  

z opłat mieszkańców. Zawsze tak będzie, że jeden mieszkaniec coś oddaje, a coś innego nie. Nasz 

system polega na tym, że mamy dane o odpadach rocznie i na tej podstawie przygotowana jest 

specyfikacja. Wszystkie ulgi jakie możemy zastosować musi nam określić ustawodawca.  

Radna Agata Kicior przypomniała wypowiedź Wójta, że przepisy prawa nie pozwalają na unieważnienie 

przetargu, radna prosi o konkretne sprecyzowanie jakie przepisy nie pozwalały na unieważnienie 

drugiego przetargu. Radna zauważyła, że była oferta jednej z firm która opiewała na niewiele ponad  

5 milinów, a my podpisaliśmy umowę z na ponad 5 000 442,00 zł, różnica między tymi ofertami wynosi 

400 000 zł.  

Wójt Dariusz Bulski poprosił o napisanie pisma w tej sprawie, ponieważ w tej chwili ciężko jest 

konkretnie wskazać szczegółowe przepisy.  Pan Wójt przypomniał Radnej, że wczoraj były Komisje na 

które można było przyjść i zadać konkretne pytania.  

Radna Agata Kicior zapytała czy Pan Wójt mógłby określić przeszkody prawne do unieważnienia 

drugiego przetargu lub aneksowania umowy. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że firma z najniższa oferta nie spełniła wymogów formalnych  

i dlatego została odrzucona.  

Radna Agata Kicior uważa, że można było powalczyć o 400 000 zł. Radna prosi o precyzyjne wypowiedzi 

ponieważ podwyżka będzie o 100 % i mieszkańcy oczekują wyjaśnień.  

Wójt Dariusz Bulski uważa, że wówczas byłoby to zrobione nie zgodnie z prawem, i jako 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej dobrze o tym wie.  

Radna Agata Kicior jeszcze raz zaapelowała o wydrukowanie druków wpłat za odpady komunalne na 

wzór wystawianych decyzji na podatki.  

Radna Agata Kicior zapytała z jakiego powodu nasza gmina nie odbiera styropianu od mieszkańców.  

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że nie jest to odpad komunalny 

pochodzący z gospodarstwa domowego, tylko odpad budowlany.  

Radna Agata Kicior poinformowała, że w Gminie Janów powiat Wołomiński są odbierane odpady 

budowlane w tym styropian od mieszkańców na PSZOK-a.   

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że odpady budowlane (wata 

szklana, styropian czy papa) nie są odbierane w ramach działającego systemy. Po konsultacjach urząd 

zadecydował, że to jest odpad komunalny i mieszkańcy muszą oddawać go we własnym zakresie za 

dodatkowa opłatą. 

Radna Agata Kicior zapytała, że to jest problem naszego wewnętrznego regulaminu, a nie przepisów 

zewnętrznych. 

 Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że przepisy zewnętrzne nie 

precyzują jaki rodzaj odpadów jest odpadem komunalnym. Jest tylko powiedziane, że ma to być 
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strumień z gospodarstwa domowego, czyli dokładnie to co jest wytwarzane w gospodarstwie 

domowym, a roboty budowlane to nie jest strumień odpadów komunalnych z codziennego życia. 

Remonty nie wykonujemy na co dzień tylko co jakiś czas. Gruz jest odbierany, ale tylko z niewielkich 

remontów.  

Radny Jarosław Słomka zapytał czy deklaracje były weryfikowane z ewidencją ludności pod kątem 

prawidłowości złożenia deklaracji.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że na tą chwile jeśli ktoś mieszka to składa deklarację i wnosi opłaty 

za odpady komunalne. Stawkę mnożymy przez ilość osób w gospodarstwie domowym.  

Sołtys Romanowa Robert Nowak zapytał na jakiej podstawie jest naliczana kwota przez firmę 

przystępującą do przetargu. 

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że jest podana prognozowana 

ilość odpadów komunalnych jaką spodziewamy się zebrać. W związku z tym wychodzi kwota  5 000 

442,00 zł. Ilość odpadów jaką podajemy jest specjalnie zawyżona ponieważ, mogłoby się zdarzyć, że 

kwota z przetargu mogłaby się skończyć wcześniej wówczas musielibyśmy ogłosić przetarg wcześniej 

niż po upływie dwóch lat. Jeśli jest w przetargu 5 000 442,00 zł, to nie znaczy, że gmina tyle zapłaci 

realne za odbiór odpadów komunalnych. Każdy kod opadów ma swoja cenę którą mnożymy przez ilość 

odpadów.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że przy wyliczeniach bazujemy na 2019 roku (w 2019 roku było 

około 2 tyś ton odpadów),po obliczeniach wiemy, że potrzebna jest stawka w wysokości 18 zł 

miesięcznie/ od osoby. Jeśli w kolejnych latach będzie nam się zwiększała ilość odpadów komunalnych 

to automatycznie wiadomo, że będzie trzeba podnieść stawkę za odbiór odpadów.  

Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że corocznie wzrasta nam ilość odpadów o około 200 

ton. Wiemy, że nasza gmina się rozrasta, co powoduje wzrost mieszkańców, a tym samym odpadów.. 

Radna zapytała czy w 2019 roku gmina cos dopłacała do śmieci? 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że tak gmina dopłaciła ponad 250 000 zł, podobnie w tym roku 

również dopłacamy.  

Radny Dariusz Parszewski zapytał, gdzie z regionu radomskiego inne gminy oddają swoje odpady 

komunalne. 

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że w naszej okolicy jest tylko 

jedna instalacja, która odbiera odpady komunalne RADKOM.  

Radny Dariusz Parszewski uważa, że jest to monopolista i dlatego dyktuję ceny jakie sam uważa. Radny 

zapytał czy nie można zastanowić się nad stworzeniem własnej instalacji w porozumieniu z innymi 

gminami np. w gminie Wierzbica.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że były przeprowadzane takie rozmowy z innymi gminami z powiatu 

radomskiego. Nikt za bardzo nie chce wskazać lokalizacji takiego składowiska. Na pewno są potrzebne 

zmiany systemowe odgórne. Istniejąca instalacja RADKOM jest niewydolna ponieważ obsługuje duży 
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obszar, a ceny za przyjmowanie odpadów są zawyżane bo firmy zbierające odpady muszą te odpady 

zawozić do RADKOMU.  

Radna Agata Kicior przypomniała, że już wcześniej proponowała, aby gmina zakupiła samochód do 

zbierania odpadów komunalnych. Radna również poparła pomysł radnego Parszewskiego  

o wybudowaniu instalacji w porozumieniu z innymi gminami.  

Radna Jolanta Suligowska zauważyła, że zanim zaczniemy lokować nasze odpady np. w gminie 

Wierzbica to najpierw to trzeba skonsultować z Panem Wójtem i z mieszkańcami. Ponieważ 

mieszkańcy nie będą szczęśliwy z tego jak zostanie na ich gminie wybudowane składowisko odpadów.  

Radny Marcin Jakubiak zapytał jaki byłby koszt za odpady komunalne gdybyśmy zaoszczędzili te 

400 000 zł w przeliczeniu na osobę.  

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że po przyjęciu realnych ilości 

odpadów komunalnych z 2019 roku różnica wynosi około 140 000 zł.  Pan Bielecki poinformował, że 

nie było robionych takich wyliczeń. 

Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że mieszkańców na naszej gminie mamy około 12 tys.,  

a zadeklarowanych osób mamy około 9500 tys. Radna uważa, że na pewno część mieszkańców nie jest 

wpisana do deklaracji i zachęca do faktycznego wpisywania ilości osób zamieszkałych na danej posesji.  

Sołtys Romanowa Robert Nowak zapytał dlaczego nie została zaproszona firma do przetargu, która 

zaproponowałaby niższą ofertę. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że to był przetarg nieograniczony i każda firma mogła do niego 

przystąpić.  

Radny Jarosław Słomka apeluje do władz urzędu, aby weryfikować złożone deklarację.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że w deklaracji wpisujemy osoby zamieszkałe , a nie zameldowane. 

Dużo mieszkańców zamieszkuje w innych miastach czy zagranicą. Cały proces weryfikacji deklaracji jest 

bardzo skomplikowany.  

Rady Dariusz Parszewski zaapelował do władz krajowych, aby zmienili politykę śmieciowa.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zauważył, że część mieszkańców ma pompy ciepła czy ogrzewanie 

gazowe i nie oddają niektórych odpadów.  

Radny Jan Malmon potwierdził, że w miejscowości Kotarwice przybyło mieszkańców którzy nie oddają 

popiołu ponieważ maja ogrzewanie na gaz. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował,  że do tej pory były płacone dwie faktura za odpady zebrane – 

INTERBUD i za odpady przyjęte -RADKOM. Obecnie będzie płacona jedna faktura, miesięczna za odbiór 

i utylizację. Pan Wójt uważa, że może inny system naliczania opłat będzie wprowadzony w przyszłości, 

na dzień dzisiejszy przepisy prawa nam na to nie pozwalają.  

Radna Agata Kicior zapytała co w takiej sytuacji jeśli mieszkańcy nie złożą nowej deklaracji i o ile 

zmniejszyłyby się opłaty za odpady BIO. 
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Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że ciężko jest wyliczyć wysokość 

opłaty bez odpadów BIO. Opłata jest stała i jest naliczana ogólnie za odbiór i utylizację odpadów.  

Radna Agata Kicior zapytała jaka jest propozycja Pana Wójta dotycząca podniesienia stawki za odbiór 

odpadów. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że proponuje podniesienie opłaty za odpady segregowane do 

kwoty: – 18 zł miesięcznie/ za osobę, 40 zł miesięcznie / za osobę – odpady niesegregowane oraz rabat 

w wysokości 1 zł dla osób nie oddających odpady BIO. 

Radny Marcin Jakubiak uważa, że należy zmienić nasze wewnętrzne przepisy (Regulamin). Ponieważ  

w innych gminach jest przyjmowany styropian, a w naszej niestety nie. Radny zaproponował, aby była 

możliwość oddania takich odpadów do PSZOK-a za dodatkową opłatą.  

Wójt Dariusz Bulski uważa, że radny Jakubiak ma rację, ale należy pamiętać, że każde zwiększenie 

odbioru odpadów komunalnych niesie za sobą koszty. Może być tak, że stawka 18 zł nie wystarczy na 

pokrycie podstawowych zobowiązań. 

Pan Rafał Bielecki Inspektor Ref. Ochrony Środowiska poinformował, że mieszkańcy mogą oddać 

styropian we własnym zakresie do firmy odbierającej odpady, ale po zapłaceniu dodatkowej opłaty.    

Radny Dariusz Parszewski poinformował, że Komisja Budżetowa zaproponowała opłaty za odpady 

segregowane – 18 zł miesięcznie/ za osobę, 4 zł miesięcznie / za osobę – odpady niesegregowane oraz 

rabat w wysokości 2 zł dla osób nie oddających odpady BIO (16 zł). 

Sołtys Stanisław Kolanowski poinformował, że każda firma wykonująca remont budynku odbiera 

odpady budowlane ponieważ ma podpisaną umowę.  

Radna Agata Kicior zapytała co z mieszkańcami, którzy już opłacili opłaty za odpady do końca roku.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że będą wysyłane informacje do mieszkańców i będzie można zrobić 

dopłatę bez problemu. Pan Wójt podał terminy opłat za odpady komunalne. Nowa stawka będzie 

obowiązywała od IV kwartału 2020 roku. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że po przyjęciu uchwały zostanie do mieszkańców wysłana 

informacja o zmianie stawki i od kiedy ona będzie obowiązywała. Deklarację nową będą składali 

mieszkańcy od 1 października 2020 r., ale tylko ci którzy nie będą oddawali odpadów BIO.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak uważa, że mieszkańcy powinni dostać deklarację w formie 

papierowej ponieważ nie każdy ma dostęp do komputera, a większość mieszkańców będzie chciała 

skorzystać z ulgi za odpady BIO.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że każdy z sołtysów lub radnych może się zgłosić po takie deklaracje 

do referatu ochrony środowiska.    

Sołtys Stanisław Kolanowski poinformował, że takich deklaracji sołtysom nie można zbiera bo jest 

ochrona danych osobowych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że sołtysi mogą rozdawać deklarację, a wypełnioną 

każdy mieszkaniec sam dostarczy do urzędu. 
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Przewodniczący Dariusz Chruślak zaproponował, aby przegłosować propozycję stawek Pana Wójta, a 

później Radnego Parszewskiego. 

Radny Dariusz Parszewski zaproponował, aby przegłosować jego propozycję jako pierwszą.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie propozycję Radnego Parszewskiego 

Przewodniczącego Komisji Budżetowej w sprawie propozycji wysokości stawek za odpady komunalne. 

Zaproponowane opłaty za odpady segregowane – 18 zł miesięcznie/ za osobę, 40 zł miesięcznie/ za 

osobę – odpady niesegregowane oraz rabat w wysokości 2 zł dla osób nie oddających odpady BIO (16 

zł). Rada Gminy głosowała: 9 głosów za, 4 – głosy przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych 

nieobecnych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że propozycja Radnego Parszewskiego przeszła 

większością głosów, propozycja Pana Wójta nie będzie przegłosowana. Przewodniczący zapytał czy są 

jeszcze inne propozycje.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyboru metody ustalenia 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty oraz 

zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości 

zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących wszystkie bioodpady 

stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym. Rada Gminy głosowała: 8 głosów 

za, 4 – głosy przeciw, 1 – głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr 

XXIII.163.2020. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, ze podwyżka jest spowodowana rozstrzygniętym 

nowym przetargiem, gdzie wzrosła stawka za odbiór i utylizacje odpadów. Radny jest świadomy tego, 

że wielu mieszkańców będzie niezadowolona z podjętej uchwały. Radny uważa, że radni muszą być 

odpowiedzialni za urząd i nie można cały czas dokładać do tego systemu.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że w poprzednim roku było dołożone ponad 250 tys. zł.  

 
Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XIV.106.2019 Rady Gminy Kowala z dnia 
29 listopada 2019 r. w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 
Kowala zmienionej uchwałą Nr XX.137.2020 Rady Gminy Kowala z dnia 17 kwietnia 2020  
w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kowala. 
 
Wójt Dariusz Bulski poinformował, że zmianie ulega zmianie regulamin utrzymania czystości  
i porządku na terenie Gminy Kowala. Pan Wójt odczytał projekt uchwały.  
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany uchwały Nr 

XIV.106.2019 Rady Gminy Kowala z dnia 29 listopada 2019 r. w sprawie regulaminu utrzymania 

czystości i porządku na terenie Gminy Kowala zmienionej uchwałą Nr XX.137.2020 Rady Gminy 

Kowala z dnia 17 kwietnia 2020 w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie 

Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych Uchwała Nr XXIII.164.2020. 
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Ad. 9.Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 
nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 1080/54 położona 
w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz PGE Dystrybucja S.A. 
 
Wójt Dariusz Bulski poinformował, że projekt tej uchwały pozwala na ustanowienie służebności 

przesyłu polegającej na budowie odcinka linii kablowej niskiego napięcia do nieruchomości 1080/54 

w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka 

nr 1080/54 położona w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz PGE 

Dystrybucja S.A. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.165.2020. 

 
Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 256/11 położona w miejscowości 

Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o. o. 

 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że projekt tej uchwały jest podobny do poprzedniej. Dotyczy 

ustanowienia służebności przesyłu polegającej na budowie dwóch odcinków przyłącza gazowego 

na działce nr 256/11 położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 

256/11 położona w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gm. Kowala na rzecz Polskiej Spółki 

Gazownictwa sp. z o. o. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów 

wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.166.2020. 

 

 

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 101/4 położona w miejscowości 

Huta Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa 

sp. z o.o. 

 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że projekt tej uchwały pozwala na ustanowienie służebności 

przesyłu na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. dla nieruchomości 101/4 położonej  

w miejscowości Huta Mazowszańska.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 

101/4 położona w miejscowości Huta Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala na rzecz 
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Polskiej Spółki Gazownictwa sp. z o.o. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – 

głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.167.2020. 

 

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że na wniosek o rezygnacji Radnego Tomasza 

Odzimka Przewodniczącego Komisji Rolnictwa. W Biurze Rady podjęto decyzję, aby przygotować 

uchwałę w sprawie odwołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, 

Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej.  

Radna Agata Kicior zapytała z jaki jest powód odwołania Komisji Rolnictwa.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że należy najpierw odwołać Komisje obecną, aby móc 

powołać nową. Odwołanie jest na wniosek Przewodniczącego Tomasza Odzimka.  

Radna Agata Kicior zapytała, czy jest konieczne odwołanie całej Komisji jak rezygnuje tylko 

Przewodniczący. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że było to ustalane z Panią mecenas i dlatego jest 

przygotowana uchwała.  

Radna Agata Kicior zapytała czy przy wyborze nowej Komisji rani będą podawali nowych członków.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak potwierdził, że tak. Po odwołaniu Komisji obecnej mogą zostać w niej 

ci sami Radni, bądź zgłoszeni inni Radni. Cała procedura Komisji jest jak na początku Kadencji Rady 

Gminy.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał projekt uchwały.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie odwołania Komisji 

Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy 

Społecznej. Rada Gminy głosowała: 8 głosów za, 0 – głosów przeciw, 5 – głosów wstrzymujących, przy 

2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.168.2020. 

 

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

 

Radna Jolanta Suligowska zgłosiła wniosek. W Statucie mamy zapis dotyczący minimalnej ilości 

członków w danej Komisji, a nie ma określonej maksymalnej liczbie. Radna zaproponowała, aby  

w każdej Komisji było maksymalnie od 3 do 5 członków.  Ten wniosek dotyczy każdej kolejnej podjętej 

na tej sesji uchwały. 

Radna Agata Kicior zapytała czy jest to zgodne z prawem, że możemy ograniczyć ilość członków  

w Komisjach Rady Gminy.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził 10 minutową przerwę, celem konsultacji z Panią mecenas. 
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Przewodniczący Dariusz Chruślak wznowił obrady po przerwie. Poinformował, że Pani mecenas 

potwierdził, że radna Suligowska może złożyć wniosek o określenie ilości osób w danych Komisjach. 

Przewodniczący poprosił Radną Suligowską o powtórzenie składanego wniosku.  

Radna Jolanta Suligowska złożyła wniosek o skład osobowy Komisji od 3 do 5 członków, ponieważ na 

początki kadencji tak rada postąpiła i radna uważa, że w obecnej sytuacji również należy tak zrobić. 

Każdy Radny pracuje obecnie w dwóch Komisjach, i nie może dojść do takiej sytuacji, że w jednej 

Komisji będzie 6-7 radnych, a w innej 3. Radna uważa wniosek za zasadny i prosi go o przegłosowanie. 

Radny Jan Malmon uważa, że w protokole jest wpisany wybór przewodniczącej Komisji Rolnictwa, 

którą została Radna Agnieszka Rola.  

Radny Marcin Jakubiak uważa, że Komisja Rolnictwa jest już w tej chwili rozwiązana. W protokole jest 

wpisane, że Komisja na posiedzeniu już wybrała Przewodniczącą.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że na razie nie został przez Radnych wybrany nowy 

Przewodniczący. Osoby wpisane w uchwale są pomyłkowo. Radni będą składali propozycje członków 

Komisji.  

Radna Jolanta Suligowska poinformowała, że będzie w tej chwili powołana nowa Komisja. 

Radny Marcin Jakubiak poinformował, że w dzisiejszym dniu została rozwiązana Komisja Rolnictwa.  

W dniu 27.08.2020 odbyło się posiedzenie Komisji Rolnictwa z którego jest napisany protokół.  

W protokole tym jest już wpisana jako Przewodnicząca Radna Agnieszka Rola.  

Radna Jolanta Suligowska poinformowała, że mamy nowa uchwałę, która powołuje nową Komisję  

w takim samym składzie z Przewodniczącą Rolą.  

Radny Marcin Jakubiak zastanawia się po co powoływać nową Komisje.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że nowa uchwała musi być podjęta ponieważ nie ma 

podstawy prawnej takiej jaka jest przy wyborze Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej. Pani mecenas 

zadecydowała, że należy tak zrobić.  

Radny Marcin Jakubiak zapytał, czy członkowie do Komisji z protokołu są tylko propozycją, i nie jest to 

wiążące.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że teraz będzie powołana nowa Komisja Rolnictwa  

i każdy Radny może zgłaszać wnioski osób do Komisji.  

Radny Marcin Jakubiak poinformował, że nie rozumie treści zapisu protokołu z Komisji Rolnictwa. Prosi, 

aby Przewodniczący zobaczył wyniki głosowania. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że teraz musi być podjęta nowa uchwała na 

powołanie Komisji Rolnictwa.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że głosowanie na Komisji jest przypieczętowaniem propozycji 

wypracowanej na Komisji. Radni na sesji, albo mogą to przyjąć albo nie.   
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie wniosek Radnej Jolanty Suligowskiej 

dotyczący ilości członków w Komisji Rolnictwa oraz Komisji Rewizyjnej.  Minimalna ilość członków 

Komisji to 3 osoby, a maksymalna 5 osób. 

Radny Dariusz Parszewski uważa, że ten protokół jest podstawą do zmian. Jeśli Pani mecenas 

zadecydowała o takiej procedurze powołania Komisji to Radni powinni się do tego przychylić.  

Radna Jolanta Suligowska poprosiła o przegłosowanie złożonego przez nią wniosku. Radna powtórzyła 

wniosek.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak przegłosował wniosek Radnej Jolanty Suligowskiej, aby  

w każdej Komisji było maksymalnie od 3 do 5 członków.  Ten wniosek dotyczy każdej kolejnej podjętej 

na tej sesji uchwały dotyczącej Komisji. Rada Gminy głosowała: 8 głosów za, 0 – głosów przeciw,  

5– głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. 

Przewodniczący poprosił Radnych o zgłaszanie kandydatów na członków Komisji Rolnictwa. 

Radna Barbara Kołodziejczyk zaproponowała Radną Agnieszkę Rolę. 

Radny Dariusz Parszewski zaproponował Radnego Tomasza Odzimka. 

Radna Agata Kicior zaproponowała Radną Jolantę Pszczołę. 

Radny Jan Fryszkowski zaproponowała Radnego Jana Malmona. 

Radny Dariusz Parszewski zaproponował Radnego Jana Fryszkowskiego. 

Wszyscy zgłoszeni kandydaci wyrazili zgodę na pozostanie członkami Komisji Rolnictwa. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak przeprowadził głosowanie wszystkich kandydatów na członków 

Komisji rolnictwa: 

Radną Agnieszkę Rolę -13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 radnych 

nieobecnych. 

Radnego Tomasza Odzimka-13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 

radnych nieobecnych. 

Radną Jolantę Pszczołę-13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 radnych 

nieobecnych. 

Radnego Jana Malmona -13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 radnych 

nieobecnych. 

Radnego Jana Fryszkowskiego -13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 

radnych nieobecnych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził 5 min przerwę, aby Komisja wybrała ze swoich członków 

Przewodniczącego Komisji.  

Po przerwie Radny Tomasz Odzimek poinformował, że na Przewodniczącą Komisji Rolnictwa została 

wybrana Radna Agnieszka Rola.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy 
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Społecznej. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 

2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.169.2020. 

 

Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Komisji Rewizyjnej. 
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że na podstawie pisma, które zostało złożone do 

Przewodniczącego Biura Rady Radnej Krystyny Grzyb. Radna poinformowała, że nie chce dalej brać 

udziału w Komisjach Rewizyjnych.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał projekt uchwały i poprosił o zgłoszenie nowego członka 

do Komisji Rewizyjnej za Radną Krystynę Grzyb. 

Radny Dariusz Parszewski zaproponował Radną Barbarę Kołodziejczyk na nowego członka Komisji 

Rewizyjnej.  

Radna Barbarę Kołodziejczyk wyraziła zgodę. 

Radna Agata Kicior podziękowała Radnej Krystynie Grzyb za bardzo dobrą współpracę w Komisji 

Rewizyjnej. 

Radna Krystyna Grzyb również serdecznie podziękowała za dotychczasową współpracę. Radna 

poinformowała, że Radna Barbara Kołodziejczyk jest bardzo doświadczoną osobą i doskonale sobie 

poradzi jako nowy członek Komisji Rewizyjnej.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany składu 

osobowego Komisji Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 13 -000 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – 

głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.170.2020. 

 
 
Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że pismo o odwołanie Przewodniczącej Komisji 

rewizyjnej Agaty Kicior zostało odczytane w punkcie 5. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał treść uchwały. 

Radny Marcin Jakubiak poinformował, że nie rozumie decyzji o odwołaniu Przewodniczącej Komisji 

Rewizyjnej. Radny zastanawia się czy Przewodnicząca źle pracowała, czy była za bardzo dociekliwa, to 

co można powiedzieć o Radnej Kicior to to, że jest jedną z najciężej pracujących radnych naszej gminy. 

Radna Agata Kicior poinformowała, że radni dostali dwie uchwały dotyczące odwołania 

Przewodniczącej. Radna zauważyła, że jest wiele czasu poświęcone jej osobie. Radna zapytała, kto pisał 

uzasadnienia do uchwał ponieważ są dwa inne.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że Radca prawny nie pisał uzasadnienia. 

Przewodniczący poprosił o wyjaśnienie tej kwestii Panią Sekretarz. 
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Sekretarz Gminy Pani Alina Szczęśniak poinformowała, że uzasadnienie parafowała Pani Mecenas  

i wszystkie uzasadnienia pisze Biuro Rady Gminy. Uzasadnienie do drugiej uchwały zostało 

przygotowane ponieważ w pierwszej wkradł się błąd w Biurze Rady.  

Radna Agata Kicior poinformowała, że ta druga uchwała niestety nie ma parafki Mecenas. 

 Sekretarz Gminy Pani Alina Szczęśniak poinformowała, że jest e-mail z potwierdzeniem. 

Pani Aldona Osińska p.o. Kierownika Referatu Organizacyjnego odczytała treść e-maila od Pani 

mecenas.  

Radna Agata Kicior poinformowała, że pracowała w Komisji niecałe dwa lata. Komisja ta kontrolowała 

działalność Wójta, podległych jednostek gminy, budżet, wykonywanie przyjętych uchwał. Komisja 

również udzieliła dwukrotnie absolutorium Wójtowi. Komisja działała na podstawie sześciu niezwykle 

ważnych kryteriów: legalności, celowości, rzetelności, gospodarności, terminowości  

i zgodności dokumentacji ze stanem faktycznym. Komisja spotykała się co najmniej raz w miesiącu, 

była to ciężka praca, obrady trwały  zwykle długo, każde spotkanie Komisji było nagrywane i można 

wystąpić do urzędu o kopie tego nagrania na podstawie dostępu do informacji publicznej. Również 

każdy może sprawdzić czy Komisja prowadziła spotkanie merytorycznie. Komisja anonimizowała, 

dokumenty wszystkie jakie były udostępniane prze Pana Wójta, a często nie były udostępniane 

dokumenty mimo złożonych wniosków o dostępie do informacji publicznej. Z każdego posiedzenia jest 

sporządzony protokół następnie protokół był przedstawiany członkom Komisji, którzy tylko raz nie 

podpisali się pod protokołem (protokół dotyczący altan), do którego został napisany aneks. Rzadko 

członkowie Komisji zgłaszali wnioski do poprawy czegokolwiek w protokole. Radna wymieniła 

kontrolowane inwestycje na terenie gminy Kowala. Niestety nie została dokończona kontrola szatni,  

i być może o tym konflikcie jest mowa we wniosku radnych. Radna z zarzutem wpisanym w piśmie się 

nie zgadza i oświadcza, że wedle jej wiedzy faktycznym powodem rezygnacji członków Komisji w tej 

poprzedniej wersji, była obawa o to, że Komisja pod przewodnictwem Radnej Kicior będzie bardzo 

wnikliwe i dokładnie kontrolowała zadania realizowanie już przez obecnego Wójta Bulskiego. Szkoda, 

że tyle czasu nie poświęcają wszyscy nad rozmowami o stanie gminy, inwestycji, remontów dróg, 

odpadów komunalnych, tylko rada zajmuje się sprawami samych radnych. Radna serdecznie 

podziękowała wszystkim członkom Komisji za dotychczasowa dwuletnią współpracę.  

Radny Jarosław Słomka zapytał jak ocenia dotychczasowa pracę Pan Przewodniczący Chruślak. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że pozostawi ocenę pracy Radnej Kicior członkom 

Komisji rewizyjnej. Przewodniczący powiedział, że nie ma uwag do pracy Pani Przewodniczącej.  

Radny Dariusz Parszewski poinformował, że Pani Przewodnicząca w swoim wystąpieniu przedstawiła 

jak to było pięknie i wspaniale, ale na ostatnim posiedzeniu Komisji, Komisja odwołała Panią z funkcji 

Przewodniczącej. Powód odwołania polega na tym, że była zła organizacja pracy Komisji z którą Radny 

wielokrotnie się nie zgadzał i zgłaszał wnioski. Często Radna na krytykę odpowiadała, „jak wam się nie 

podoba to mnie odwołajcie”. Komisje były nagrywane, ale to radna obsługuje dyktafon i nagrywa to, 
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co dla Radnej jest najlepsze. Posiedzenia wyglądały tak,  że większość obrad Komisji to były kłótnie 

Radnej z Panem Wójtem. Radna pierwsza złamała regulamin odczytując protokół z niezakończonej 

kontroli.  Radny uważa, że Radna Kicior ma dużo chęci i mnóstwo pracy włożyła w ta Komisje. Niestety 

do współpracy potrzeba więcej, a nie tylko najważniejsze słowo jest Przewodniczącej. Radny 

poinformował, również stracił do Radnej Kicior zaufanie. W protokole z przedostatniej sesji było 

wpisane że Radny Parszewski złamał regulamin, co było nieprawdą,  po przeczytaniu protokołu nie 

zgodził się z jego treścią i zostało to zmienione aneksem. Ostatnia Komisja, na której została odwołana 

Radna Kicior przebiegała bardzo spokojnie i merytorycznie.  

Radna Agata Kicior uważa, że to jest zarzut Radnego Parszewskiego, nigdy nie odmówiła nikomu 

wprowadzenie zmiany w protokole. Radna prosi, aby jej nie zarzucano manipulacji.   

Radna Agata Kicior poinformowała, że Komisje były nagrywane w czasie obrad, nie nagrywane były 

tylko przerwy. Wszystkie uwagi wnoszone do protokołu były natychmiast poprawiane.     

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie odwołania 

Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 7 głosów za, 4 – głosy przeciw, 1 – głos 

wstrzymujący, 1 radna nie głosowała (Radna Agata Kicior), przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr 

XXIII.171.2020. 

Radny Dariusz Parszewski przypomniał, że Radna Kicior nadal będzie członkiem Komisji Rewizyjnej i na 

pewno teraz współpraca będzie się układała bardzo dobrze.   

 

Ad. 16. Podęcie uchwały w sprawie powołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak odczytał treść projektu uchwały. Również poprosił członków Komisji 

Rewizyjnej o ukonstytuowanie się i wybranie ze swojego grona Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

Radny Dariusz Parszewski poinformował, że Komisja z wybrała na nowego Przewodniczącego Komisji 

rewizyjnej Radnego Tomasza Odzimka.  

Radna Agata Kicior życzyła nowemu Przewodniczącemu merytorycznej pracy na rzecz gminy Kowala.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania 

Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 12 głosów za, 0 – głosów przeciw, 1 – 

głos wstrzymujący, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.172.2020. 

 

Ad. 17. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2020. 

 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że nie ma wielkich zmian w Uchwale Budżetowej są to wydatki na 

bieżące funkcjonowanie urzędu, jednostek oświatowych, GOPS-u.  

Zwiększamy plan dochodów i wydatków na kwotę 137 493,57 zł wynika to z: 

- zwiększenia planu dotacji na dofinasowanie wypłat zasiłków stałych w kwocie 10 000,00 zł, 
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- zwiększenia planu dotacji na zwrot części wydatków wykonanych w ramach funduszu sołeckiego  

w 2019 r. w kwocie 16 020,17 zł (dochody bieżące), 48 079,40 zł (dochody majątkowe), 

- zwiększenie planu dotacji na dofinasowanie świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym 

dla uczniów w kwocie 51 320,00 zł, 

- zwiększenia planu wydatków z tytułu zwrotów niezależnie pobranych świadczeń oraz zwrotów 

wypłaconych świadczeń alimentacyjnych w kwocie 12 070,00 zł. 

W planie wydatków zwiększeniu ulegają wydatki majątkowe o kwotę 30 000,00 zł, wydatki bieżące o 

kwotę 107 493,57 zł. 

W wyniku wprowadzonych zmian wynik budżetu, przychody, rozchody nie ulegają zmianie. 

Pan Wójt Dariusz Bulski odczytał również zmiany wpisane w załącznikach do projektu uchwały.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał czy znajda się środki  w wysokości 11 000,00 zł w Budżecie na 

dołożenie straży OSP Kowala oraz OSP Kosów na dofinansowanie.  

Wójt Dariusz Bulski poinformowała, że planuje jeszcze jedną sesje we wrześniu ponieważ weszło 

Rozporządzenie dotyczące podwyżek w szkołach. A w budżecie na podwyżki braknie pieniędzy i gmina 

musi dołożyć. Wójt uważa, że jeśli będą takie możliwości to nie widzi przeszkód, aby dołożyć strażakom.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała czy planowa podwyżka do 1 września w Oświacie dotyczy 6 %. 

Radna zapytała również ile Gmina Kowala dokłada do oświaty, bo dobrze wiemy, że subwencja nie jest 

wystarczająca.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że należy pamiętać, że od 1.01.2020 r., była również podwyżka 9 %. 

subwencja oświatowa, która wpływa do urzędu jest wysokości 12 000 000,00zł, a wszystkie wydatki 

pod kątem oświaty wynoszą 22 000 000,00 zł. 

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała czy rząd teraz nam da te 6 % na podwyżki dla nauczycieli ? 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że 170 000,00 zł przyszło na podwyżki, ale z przykładu ubiegłych lat 

wiadomo, że te pieniądze nie wystarczą i gmina musi dołożyć z własnego budżetu. Ile gmina będzie 

musiała dołożyć, tego na tą chwilę Wójt nie wie.  

Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że może radni podjęliby taką uchwałę intencyjną, aby 

subwencja oświatowa dla samorządów była większa. Ponieważ te 10 000 000,00 zł, które gmina musi 

dołożyć na oświatę mogłaby zainwestować w coś innego. Radna poprosiła, aby porozmawiać na ten 

temat na wspólnej Komisji.  

Radna Agata Kicior poinformowała, że to nie jest tajemnica, że oświata kosztuje, ale należy pamiętać, 

że ta oświata jest bardzo ważna ponieważ inwestujemy w naukę naszych przyszłych obywateli. Radna 

przypomniała, że dwa lata temu  były rozmowy o utworzeniu przedszkola w Parznicach Radny Paweł 

Lis wskazywał na to, że będziemy mieli jeszcze większy niedobór pieniędzy z subwencji jeżeli zostanie 

dołożona kolejna jednostka oświaty. Radna proponowała wówczas, aby przynajmniej radni zastanowili 

się nad utworzeniem szkoły branżowej. 
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Wójt Dariusz Bulski poinformował, że  każdy chciałby dobrze zarabiać, ale niestety samorządy mogą 

tego nie udźwignąć, co widać również w innych gminach. Wójt uważa, że nie ma nic przeciwko 

podwyżką, ale powinny być rozsądne rozliczenia między rządem, a gminą. Na pierwszym miejscu są 

wydatki na bieżące utrzymanie urzędu i jednostek mu podległych, a później dopiero inwestycje.  Po 

utworzeniu przedszkola zostały zlikwidowane punkty przedszkolne w świetlicach, ale tylko dlatego, że 

zostało zlikwidowane gimnazjum. Wcześniej do szkoły w Parznicach uczęszczało około 300 dzieci,  

a obecnie do samego przedszkola uczęszcza ponad 100 dzieci. Wójt uważa, że rozumowanie Radnej 

Kicior pod kątem utworzenie Przedszkola  jest błędne. Wójt uważa, że decyzja o utworzeniu 

przedszkola była bardzo trafna. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian w Uchwale 

Budżetowej Gminy Kowala na 2020 rok.  Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – 

głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.173.2020. 

Ad. 18. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii  dróg gminnych i ustalenia jej 

przebiegu. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że konieczne jest dostosowanie przejazdów kolejowo-drogowych 

do wymogów Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i rozwoju z dnia 20 października 2015 r.,  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać skrzyżowania linii kolejowych oraz 

bocznic kolejowych z drogami i ich usytuowanie. Od 13 listopada 2020 r., konieczne jest  zaliczenie 

drogi wewnętrznej stanowiącej działki o nr ew. 86 i 46 w obrębie geodezyjnym Augustów do kategorii 

dróg publicznych.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania 

Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0 – głosów przeciw, 0 – 

głosów wstrzymujących, przy 2 radnych nieobecnych. Uchwała Nr XXIII.174.2020. 

 

Ad. 19. Sprawy różne. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak podziękował, za dotychczasową współpracę Przewodniczącej Komisji 

Rewizyjnej Agacie Kicior oraz Przewodniczącemu Komisji Rolnictwa Tomaszowi Odzimkowi. A nowym 

wybranym Przewodniczącym życzył dużo wyzwań oraz podejmowania trafnych decyzji. 

Przewodniczący uważa, że Radna Kicior pracowała dobrze, niestety inne zdanie mieli niektórzy 

członkowie Komisji Rewizyjnej.      

Przewodniczący Dariusz Chruślak przypomniał, że na mim spoczywa obowiązek organizacji zebrań 

wiejskich w ramach funduszu sołeckiego. Niestety fundusz sołecki nie został odwołany, ponieważ 

uchwała, która została przygotowana o wstrzymanie funduszu nie została przyjęta do końca marca ze 

względu na wirusa i sesja została odwołana. Uchwała została przyjęta w kwietniu, co niestety już było 

po terminie. Przewodniczący poprosił sołtysów, aby nie robić ze względu na wirus zebrań sołeckich 

tylko porozmawiać z radnymi i członkami rady sołeckiej ze swojego okręgu, i zebrać propozycję na 
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planowaną inwestycję. Sołtysi niech pamiętają, że nie wszystko można zrobić z funduszu sołeckiego. 

Przewodniczący zapytał czy w budżecie będziemy mieli środki na zaplanowane inwestycje. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że była planowana sesja na 27 marca 2020 r., aby podjąć uchwałę 

o zawieszeniu funduszu sołeckiego na 2021 rok. Jest to niemała kwota bo około 650 000,00 zł, te 

pieniądze już były rozdysponowane na inne inwestycje. W takim przypadku będzie trzeba zawiesić inne 

inwestycje, aby zrealizować fundusz ponieważ budżetowo gmina nie da rady wszystkiego pokryć.  

W tym roku poprzez wirusa gmina straciła z wpływów ponad milion złotych. Dużo jest wniosków  

o umorzenia od przedsiębiorców. 

Radna Jolanta Suligowska przypomniała, że Radny Jan Malmon powiedział wcześniej, że Rady Sołeckie 

napiszą protokoły z i wybiorą zadanie z funduszu sołeckiego. Radna poinformowała, że niestety Rada 

Sołecka nie może sama zadecydować o Funduszu Sołeckim, muszą być zorganizowane zebrania i musi 

być na nich co najmniej 15 mieszkańców.  

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że Radna Suligowska ma racje, ale jeszcze może zmienią się 

przepisy, można jeszcze poczekać chwilę.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak wyjaśnił dlaczego w marcu została odwołana sesja na której miała 

być podjęta uchwała w sprawie Funduszu Sołeckiego. Przewodniczący wówczas wykonał telefony do 

wszystkich Radnych i większość z nich poinformowała, że na sesji nie będą obecni. Również Pani 

Skarbnik dzwoniła do RIO z zapytaniem czy będzie wydłużony termin na podjęcie uchwały w sprawie 

Funduszu, niestety RIO się z tej deklaracji wycofało. Inne gminy znalazły się w podobnej sytuacji. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował,  że spora kwota idzie na Fundusz Sołecki, na pewno będzie trzeba 

zrezygnować z innych inwestycji.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że zgadza się z Wójtem w 100 %, ale RIO nam może 

odrzucić budżet jeśli nie zawrzemy funduszu sołeckiego. 

Sołtys Romanowa Robert Nowak odczytał wybrane artykuły ustawy o funduszu sołeckim. Sołtys 

poinformował, że gmina musi wysłać informacje do Wojewody o wysokości funduszu sołeckiego 

przypadającego na dane sołectwo. Na tej podstawie gmina może uzyskać zwrot części środków 

wykonanych z funduszu. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że urząd o tym wszystkim wie. Ten rok jest wyjątkowy, na razie 

czekamy na zmianę przepisów.    

Radna Jolanta Pszczoła zaproponowała, aby poszczególne sołectwa przekazały pieniądze na daną 

inwestycje z obszaru swojego terenu. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że nie wiadomo jakie będą podjęte decyzje na 

zebraniach sołeckich.  

Wójt Dariusz Buski poinformował, że jest taka możliwość. Kwota 20 000,00 zł jest to drobna inwestycja, 

jeśli jest wykonywana większa inwestycja na danym terenie sołectwa zawsze mieszkańcy ten fundusz 
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mogą przeznaczyć na nią. Niektóre inwestycje z 2019 roku są jeszcze nie wykonane ponieważ 

zmniejszyły się nam wpływy do budżetu.  

Radny Jarosław Słomka podziękował Panu Wójtowi za utwardzenie drogi na Kowali-Kolonii 

destruktem, Radny prosi równocześnie o lepsze utwardzenie podłoża. 

Wójt Dariusz Bulski poinformował, że plany zupełnie były inne, ponieważ miały być utwardzone inne 

drogi, ale niestety dostaliśmy zbyt mało destruktu.  Ten destrukt miał być zasmołowany emulsjom tak 

jak to zostało zrobione w innych miejscowościach.    

 

Ad. 20. Zakończenie obrad 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął XXIII.2020 sesję Rady Gminy (godz. 14.40). 

 

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 
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